

মধ্যযুগে রাচ ঘরে দেশে গুলি এতকাল পরচিতি ছিল তলে, গ্ৰাস ও অতিনিষি ঠুর চরতি ররে স্ বরোচার শাসকদের কারণে। এখন পরচিতি পাচ ছে গণবপি লবরে দেশে পচে। সমগ্ র মধ্যযুগে রাচ ঘ জুড়ে বইছে বপি লবরে জে ষয়ার। এ বপি লব কনে সনৈকি, শ্ রমকি, সমাজতন্ ত্ রা বা জাতীয়তাবাদীর বপি লব নয়, প্ রক্ ত অর্ থেই এটি জনগণের বপি লব। বশি ববাসীর নজর এখন এসব দেশেরে বপি লবী জনগণেরে দকি। সরকার পতনেরে দাবী নিয়ে লক্ ষ লক্ ষ মানুষ নয়েছে রাপ্ তায়। সে দাবীর মূ খে ইতিমধ্যেই পতন ঘটছে তউনসিয়ার প্ রসেডিনে ট বনি আলী এবং মশিরেরে প্ রসেডিনে ট হে। সনী মৌ বারকরে মত শক্ তধির স্ বরোচারী শাসকরে। পতনেরে পথে ইয়মেনেরে শাসক প্ রসেডিনে ট আব্দুল্লাহ সালেহে এবং বাহরাইনেরে রাজা হামাদ আল খলফি। গণজোয়ার তীব্ রতর হচ্ ছে পরিয়ার বশরি আল আসাদ এবং সৌদি আরব ও জর্ দানেরে রাজতন্ ত্ রেরে বরি দু ধেও। নরিপ্ ত্ র জনগনেরে লড়াই সশস্ ত্ র রূ প নিয়েছে লবিয়ায়। হে। সনী মৌ বারক বা বনি আলীর মত সদেশেরে নষি ঠুর শাসক মৌ ষাম্ মার গাদ্দাফী বনি য়ু দু ধে গদী ছাড়বার জন্ য রাজী নয়। ট্ যাংক ও য়ু দু ধ-বমিান নিয়ে সে হাফলা শুরূ করছে নরিপ্ ত্ র জনগণেরে উপর।

মধ্যযুগে রাচ ঘরে এ বপি লব নিয়ে দেখবার বা ভাববার বিষয় যমেন তনকে, তমেন শিখিবার বিষয়ও তনকে। সমাজ পরিবর্তনেরে এ এক নতুন ইতিহাস। মানব জাতীর ইতিহাসে এ এক নতুন অভিজ্ঞতা। এতকাল য়ে পথগূলি বিয়ে বপি লব হত, মধ্যযুগে রাচ ঘরে এ বপি লব সে পথে হচ্ ছে না। রাশিয়ার স্ বরোচারী জারেরে বরি দু ধে বলশভেকি কম্ যুনিস্ টিগণ বপি লব এনছেলি রক্ তাত্ ব পথে। সে দেশে কম্ যুনিস্ টি পার্ টিরি কর্ যীদরে সাথে বদি রে। হে য়ে গ দয়িছেলি শ্ রমকি ও সনৈকিরো। সে বপি লবে মারা গয়িছেলি হাজার হাজার মানুষ। মাও সে তুংয়েরে নতে ত্ বে কম্ যুনিস্ টি বপি লব এসছেলি চীনে। সে বপি লবেও হাজার হাজার মানুষেরে ম্ ত্ য ঘটছেলি। কম্ যুনিস্ টিগণ রাশিয়া ও চীনেরে বপি লবকে অভ্যস্ত করে শ্ রণী য়ু দু ধ রূ পে, অর্ থা। এক শ্ রণীর য়ু দু ধ আরকে শ্ রণীর বরি দু ধে। কনি তু ০ মধ্যযুগে রাচ ঘরে এ বপি লবে এক কাতারে শামলি হয়ছে দেশেরে সর্ব শ্ রণীর মানুষ। এথানে জনগণেরে মাঝে কনে য়ু দু ধ নই। সমাজবজি ঞ্চনীদরে কাছে আজ এ বপি লব এক গভীর গবষণার বিষয়। এ বপি লবেরে শক্ তরি উ। স ক, সম্ ভাবনা বা শক্ ষণীয় দকিই বা কি— আলোচ্য নবিন্ ধরেও এটিই হল মূল বিষয়।

অতীতেরে সকল বপি লব থেকে মধ্যযুগে রাচ ঘরে এ বপি লবেরে বড় পার্ থক্ য হল, এ বপি লবেরে পছিনে কনে কনে দ্ রীয় নতো নই, কনে সংগঠনও নই। মশির, তউনসিয়া, ইয়মেনে, বাহরাইন, পরিয়া, লবিয়াসহ সর্ব ত্ র একই অবস্ থা। প্ রতটি দেশে

Written by ফরিদে জে মাহবুব কামাল
 Sunday, 27 March 2011 18:08 -

বপি লব গড়ে তুলছে এবং সম্মিলিত নতুন দৃষ্টিতে শক্তিশীল যুবসম্প্রদায়। নজিদের মধ্য যাে তারা সুদৃঢ় ঐক্য গড়েছে, এক সাথে তারা ময়দানে নেমেছে, সারা দেশে ঘাপী একই সুরে ও একই ভাষায় কথা বলছে। কোন সংগঠনের কর্ণী না হয়েও শত শত শহরের লক্ষ লক্ষ মানুষ যোে কভাবে এতটা শৃঙ্খল ভাবে সংগঠিত হতে পারে এবং একই ভাষায় ও একই স্ট্রাটেজী নিয়ে ময়দানে আটল থাকতে পারে সটে এক বসি ময়রে বসিয়া। গণ-আন্দোলনের ইতিহাসে এ এক নতুন অভিজ্ঞতা। কায়রোর তাহরির ময়দানে বা তউনসিয়ার রাজপথে প্ৰবল স্বেচচারশিক্তরি বরিদ্ধে যুদ্ধজয়ের যোে ইতিহাস নরি মতি হল সটে নিগিন্দহে মানব ইতিহাসরে বহু বড় যুদ্ধরে চেয়েও তখকি সমুজ্জ্বল হয়ে থাকবে। বপি লবরে এ এক নতুন মডলে বশিবরে নানা দেশে সরকার পতনের আন্দোলনে এ মডলে নিগিন্দহে অনুপ্ৰরেণা জোগাবে।

বশিবরে সকল স্বেচচারসরকাররে স্ট্রাটেজী এক ও অভিনিন। তাদরে কাছে প্ৰধান শত্রু রূপে চহিন্তি হয় জনগণ। তাদরে প্ৰধান রণপ্ৰস্তুতি তাই জনগণরে বরিদ্ধে। গাদ্দফী তাই দেশরে সীমান্তে একখানটি ঘাংক মতোয়নে না করলে কহিবো, বহু ট্ৰাংক দয়িে যোেও করেছিল বনেগাজসিহ লবিয়ার শহরগুলকিে। একই ভাবে হে সনী মোবারক ট্ৰাংক মতোয়নে করেছিল তাহরির ময়দানে। মুজবিমলেও তাই বাংলাদেশে সীমান্ত অরক্ষতি হলো কহিবো, গ্ৰাম-গঞ্জে রক্ষবিহনী হাজার হাজার সপোই নেমেছিল রাজনৈকি বরিে ধীদরে নরি মূলে। জনগণকে শক্তহীন করার লক্ষ্যে স্বেচচারদিরে অভিনিন স্ট্রাটেজী হল, তাদরেকোে নতুন বহীন, সংগঠনহীন ও যোগাযোগহীন করা। কড়ে নেয় রাজনৈকি মত প্ৰকাশরে স্বেচচারিত। তারা কড়া নিয়ন্ত্রণ প্ৰতিষ্ঠা করে জনগণরে চিন্তা-ভাবনার উপর। আর সোে কৌশলই দীর্ঘকাল কঠোর ভাবে বাস্তবায়িত হয়ে আসছে মধ্যপ্রাচ্যে। স্বেচচার-অখকিত মধ্যপ্রাচ্যরে এ দেশগুলতিে মদরে দোকান, জুয়ার ঘর, নাচগানের ক্লাব এবং পতিপল্লিপ্ৰতিষ্ঠার লাইসেন্স অবাধে বিতরণ করা হলেও জনগণকে অনুমতি দয়োে হয়নি ইচ্ছামত রাজনৈকি দলগড়ার। ফ্যাশান, যৌনতা বা অশ্ললিতার প্ৰচারে প্ৰকিা বরে করার অনুমতি মিলিলেও অনুমতি দয়োে হয়নি রাজনৈকি বক্তব্য নিয়ে প্ৰকাশরে। এদরে কাছে রাজনৈকি বরিে ধী মানহে নপিডনযোগ্য, বন্দীযোগ্য, এমনকি বধ্যযোগ্য শত্রু। মশিরে স্বেচচারি হে সনী মোবারক তাই ইখওয়ানুল মুসলমীনরে ন্যায় বহু শান্তবিন্দী ও নিয়মিত ত্ৰকি সংগঠনকে এক দিনরে জনঘোে আইনগত বৈধতা দয়নি। একই রূপ আচরন ছিল হে সনী মোবারকের প্ৰবরে সরকারগুলরে। হত্যা করা হয়েছোে বা কারারুদ্ধ করা হয়েছোে এ দলটরি বহু নতোদরে। একই ভাবে তউনসিয়ার নিষিদ্ধ করা হয় রশদি ঘানু শরি আন নাহাদা পার্টকিে। জলেতে কানোে হয় এ দলরে হাজার হাজার কর্ণীর।

হে সনী মোবারক তার পুরা শাসনকাল ধরহে জারি রেখেছিলেন জরুরী আইন। সোে আইন সরকারকে দয়িেছিলি যোে কোন ব্যক্তকিে বনিা বিচারে যোে কোন ময়োদে গ্ৰহেতাররে অখকিার। সরিয়াত জরুরী আইন বলব। রয়েছে ১৯৬৩ সাল থেকে। স্বেচচারি শাসনরে বড় বপিদ এবং সোে সাথে বড় আঘাব হল, তারা শৃঙ্খল জনগণরে স্বেচচারিতাই হরণ করে না বা নজিরোই শৃঙ্খল দুর্বৃত্ত ও সন্ত্ৰাসী রূপে আত্মপ্ৰকাশ করে না, বরং প্ৰশ্ৰয় দয়িে অনুঘদরেও দুর্বৃত্ত ও সন্ত্ৰাসী রূপে বড়ে উঠতে। ফলে দেশে প্ৰশ্ৰয় উঠে সন্ত্ৰাস ও নানারূপ দুর্বৃত্ততিে। স্বেচচার-কবলতি দেশে সরকাররে লজে ডুবৃত্তিশৃঙ্খল দেশরে প্ৰশাসন, পুলিশ বা গ্যেনেদা বাহিনীর সপোইগণ করে না, বরং জল্লাদ রূপে কাজ করে দেশরে নিয়ন্ত্রণ ও উচ্চ আদালতরে বিচারকগণও। তাই মশিরে আদালত যোে সয়েদ কতুবরে ন্যায় ব্যক্তকিে ফাস্পীতে বাুলয়িছে, তোে নি তউনসিয়ার জনাব রশদি ঘানু শকিে যাব-জীবন কারাবাসরে শাস্তি শুনয়িছে। তবে রশদি ঘানু শরি সোেভাগ্য, তনি বিট্রিনিরে রাজনৈকি আশ্ৰয়ে ছিলেন।

যে কোন মহা বপিলবের মূল শক্তিটি হল তার দর্শন বা ফলিঃসফা দর্শনই কর্ণে, ত্ যাগে ও বপিলবে ব্ যক্ তকিঃ উদ্ বুদ্ধ করে। ষেখনে সে দর্ শনটি ত্রিতপি রবল সখোনে জনগণকে উদ্ বুদ্ধ বা সংগঠিত করার জন্ য কোন শক্ তশিলী সংগঠন বা নতোর প্ রয়ঃ। জন পড়ে না। জনগণ তখন ময়দানে নাযে নজি নজি দায়িত্ ববঃ। জনগণ তখন নজি থেকেই প্ রতষ্টি ঠতি করে সম্ মলিতি নতেত্ বরে। সক্ রটেসিরে আয়লে গ্ রীসে য়ে গণতান্ ত্ রকি নগর রাষ্ ট্ ররে প্ রতষ্টি ঠা ঘটঃছিল তখনও একটি দর্ শন-সম্ দ্ ধ চতেনা কাজ করঃছিল। তযেনই হযরত মু হাম্ম দ (সাঃ)য়রে ওফাতরে পর য়ে খলোফা পদ্ ধতি গড়ে উঠঃছিল তার পছিনেও ইসলামী দর্ শন কাজ করঃছিল। দর্ শন প্ রাখান্ য পায় সটে রাডতন ত্ র বদায় নযিঃছিল। ফলে নবীজী(সাঃ)র ন্ যায় বশি বশ্ রষে ঠ নতোর ইন্ তকোলরে পরও বপির্ যয় দেখা দেয়না। শক্ তশিলী নতো ও সংগঠনরে বড় প্ রয়ঃ। জন তঃ। ট্ রাইবাল সমাজে। ভেড়ার পাল যযেন রাখাল ছাড়া সামনে চলে না, শকি ষাদীক্ ষায় তনু ন্ নত সমাজেও তযেনই বলষ্টি ঠ নতো ছাড়া সামনে এগু য় না। জনকল্ য়াণকর বপিলবের তাই শর ত হল, সাধারণ মানু ষরে যাবঃ জ্ ঞনরে ব্ যাপক প্ রসার। ইসলামে জ্ ঞনার্ জন তাই ফরজ। মনরাজ্ য়ে তনু ধকার নযিঃ জনকল্ য়াণকর বপিলব তসম্ ভব। তখন বরং সাপ-শকু ন, পাহাড়-পর্ব ত, গরু -ছাগলও ভগবান মনে হয়। গঃমু ত্ র বা গঃবরও পবতি্ র গণ্ য হয়। মশিরবাপীর কাছঃ ফরেউনরে ন্ যায় বর বর স্ বরোচারিও থঃ। দা বলে স্ বীক্ ত পযিঃছিল তঃ। একারণই। এই হল, তজ্ ঞতার শক্ তি। স্ বরোচারি দূ র্ বত তদরে কাছঃ তজ্ ঞতা এজন্ যই এত প্ রয়ি। এমন তজ্ ঞতার কারণই শখে মু জবিরে ন্ যায় একদলীয় বাকশালী শাসনরে জনক এবং এক ভয়ানক দূ র্ ভকি ষরে আয়ঃ। জকও তাংর তনু সারদিরে কাছ থেকে সর্ বকালরে সর্ বশ্ রষে ঠ বাঙলী রূ পঃ গণ্ য হন। এমন তজ্ ঞতা নযিঃ জনগণরে মানবকি অধকার প্ রতষ্টি ঠা কসি সম্ ভব?

স্ বরোচারি মাত্ রই সন্ ত্ রাপী। রাপ্ তার সন্ ত্ রাপী তস্ ত্ র দেখেযিঃ পথযাত্ রীর তর্ থ কাড়ে। তার সন্ ত্ রাপী শাসক ভয় দেখেযিঃ কড়ে নেযে জনগণরে গণতান্ ত্ রকি অধকার। সে ভয় দেখেয় আদালত, প্ লশি ও রক্ ষবিহিনীর। তবে স্ বরোচাররে সবচযেঃ সন্ ত্ রাপটি শূ ধু রাজনতৈকি প্ রতপিক্ ষরে বরিদ্ ধে নয়, বরং সটে জ্ ঞনী ও সূ স্ থ্ য জ্ ঞন বতিরনরে বরিদ্ ধে। জ্ ঞনই শক্ তি। তাই স্ বরোচারি শাসক জনগণরে শক্ তি থর ব করতে তাদরেকে জ্ ঞনহীন করে। তাই স্ বরোচারি সর্ কার শূ ধু বরিঃধী রাজনতৈকি নতোদরে হত্ যা বা তাদরে দলকই নযিদ্ ধ করে না, নযিদ্ ধ করে স্ বাধীন লখোলথে ও প্ রকাশনাকেও। তারা চায়, জ্ ঞন-বতিরণ সীমতি হঃ। এক এবং প্ রচারতি জ্ ঞননরে বযিঃগু লে। তাদরে পক্ ষে হঃ। রডেও-টভিও পত্ র-পত্ রকির উপর এজন্ যই তাদরে কঠঃরে নযিন্ ত্ রন। জ্ ঞন বতিরণরে তত্ যাদু নকি মাধ্ যম হল ইন্ টারনেটে। ইন্ টারনেটে সংযঃ। গ গড়ে দেশরে ও বশি বরে নানা কঃণরে জ্ ঞনবান মানু ষরে সাথে। কনি তু স্ বরোচারি শাসকদরে কাছঃ জ্ ঞনরে এমন বতিরণ পছন্ দীয় নয়। তাই বপিলব শূ রুর সাথে সাথে মধ্ যপ্ রাচ্ যরে সকল স্ বরোচারি শাসকগণ সংযঃ। গ বচি ছনি ন করঃছিল ইন্ টারনেটেঃ সাথে। নযিদ্ ধ করঃছিল আল-জাজিরার ন্ যায় টভি চ্ যানলকঃ।

মধ্ যপ্ রাচ্ যেরে এ বপি লব্বে তত্ পি রবল্ ভাবে যা প্ রকাশ পলে তা হল জনগণেরে শক্ তি জনগণেরে শক্ তিরি কাছে সরকারেরে শক্ তি ঘিে কতটা তুচ্ ছ্ ও অপহায় সটেওি এ বপি লব্বে চাথে আঙুল দয়িে দেখেয়িে দলি প্ রতটি বি্ যক্ তি পিয়েছে প্ রচন্ ড আত্ মবশি বাস জনতার শক্ তি রাষ্ট্ রেরে ইতহাস পাল্ টে দতিে পারে জনগণেরে শক্ তিরি মূ লে হল তাদরে একতা মধ্ যপ্ রাচ্ যেরে দেশে গুলতিে স্বে একতা স্বে টরি পছিনে একদকিে যমেন কাজ করছে ইসলামেরে বপি লব্বী দর্ শন, তমেনা স্বে রোচারি শাসকদেরে হাতে সংঘটিতি ভয়ানক কূ কর্ য ও অনাধি টিতার ধারণা গ্ রামে ডাকাত চূ কলে বা প্ রতবিশৌর ঘরে আগু ণ লাগলে জনতাকে ঘররে বাইরে আনতে ওয়াজ নসহিতরে প্ রয়্যে জন পড়নে গ্ রামবাসী তখন নজি দায়তি বববে হাতেরে কাছে যা পায় তা নয়িই ঘর থেকে দ্ রু ত বড়েয়িে আসে তনু ব্বে ঘটনা ঘটতে যখন দেশে বপিদে পড়ে আর দেশেরে জন্ য স্বে বপিদ ঘটায় তে স্বে রোচারি শাসক স্বে রোচারী মাত্ রই দূ র্ ব্ ত্ ত, তববে তাদরে দ্ র্ ব্ ত্ তটি চে ার-ডাকাত বা সন্ ত্ রাপীদরে থেকে ভন্নি নতর তাদরে দূ র্ ব্ ত্ তি স্বে গ্ র দেশে ও দেশবাসীর বরিদ্ ধে তারা শূ ধু দেশেরে স্বে পদই ল্ ন্ ঠন করনো, ল্ ন্ ঠন করে জনগণেরে স্বে বাধীন ভাবে বাংচার তধকির স্বে রোচারি শাসক এভাবে দেশবাসীর ইজ্ ডতে হাত দেয় দেশকে পরণিত করে জলেখানায় দূ র্ ব্ ত্ ত শাসকদেরে এমন দূ র্ ব্ ত্ তি জনগণকে একতাবদ্ ধ করার জন্ য যথেষ্ট তাই মশির, তউনসিিয়া, ইয়মেনে, বাহরাইন, সিরিয়া, জর্ দান ও লবিয়ীর মত দেশে গুলে তে জনগণকে একত্ রতি করার জন্ য তাই কনে নতো বা দলেরে পক্ য থেকে ডাক দেয়ার প্ রয়্যে জন পড়নে নরিস্ ত্ র বকি ষে অভকারীদরে উপর গুল বির্ ষণ, নরিপরাধ মানু ষ হত্ যা, তাহরীর স্বে কেষ্টারে উট ও ষে ডার পঠিে চড়য়িে সশস্ ত্ র গুন্ ডা নাময়িে দেয়, গুন্ ডাদেরে দয়িে নরিস্ ত্ র মানু ষ খু ণ করা – এরূপে দূ ষ্ কর্ মই দূ র্ ব্ ত্ ত স্বে রোচারিরি আসল রূ প তুলে ধরার জন্ য যথেষ্ট হলি তববে এজন্ য প্ রয়্যে জনীয হলি জনগণেরে কাছে হত্ যা ও নরি যাতনেরে সচতি র ঘটনা গুলে অবকিল ভাবে মানু ষেরে সামনে তুলে ধরা কারণ, হত্ যার ন্ যায় বর্ বর কর্ যটি হত্ যারূ পে গণ্ যই হয় না -যদনা সটে প্ রকাশ পায় খু ণেরে ঘটনা যদকিউে না জানে তববে স্বে খু ণকে কে খু ণ বলবে? তখন স্বে খু ণকিে আদালতে হাজরি করা যায় না, শাস্ তি দেয়া যায় না তার বরিদ্ ধে তখন গণরে ষেও জাগনো এজন্ যই চে ার যমেন গে পনে চূ রিকরে, স্বে রোচারি সরকার গুলে ও তমেনা ততি সংগে পনে নরি যাতন করে ও মানু ষ খু ণ করে এবং শত শত খু ণেরে পর গলা উংচয়িে বলে, সরকার কারে উপর কনে নরি যাতন করেনি খু ণও করেনি এভাবে নজিদেদেরে তারা ফরেশেতা রূ পে জাহরি করে কন্ তু বশি ব আজ পাল্ টে গেছে মবাইল ক্ যামরো, ভডিও ক্ যামরো, টিভি ক্ যামরোর মাধ্ যমে মানু ষ এখন নরিস্ ত্ র জনতার উপর সরকারী বাহনীর নরি যাতন, গুল বির্ ষণ, হত্ যা, ও নানারূ প বর্ বরতার ছবতি লতে সমর্ থ হচ্ ছে ইউটিভি, টিভি, ফেসবুক, টু ইটারেরে মাধ্ যমে বশি ব্ বাপী স্বে গুলে একে ছড়য়িে দতিে পারছে ফলে সারা বশি বেরে মানু ষ এখন বর্ বর শাসকদেরে দূ র্ ব্ ত্ তি গুলে স্বে বচাথে দেখেছে আর একমাত্ র খু ণ ছাড়া খু ণকে কনে না ঘনা করে? তখন স্বে য্ গা নয়িই মানু ষ খু ণদিরে বরিদ্ ধে ময়দানে নামে এ বপি লব্বে তে সটেই হয়ছে উপর দকিে ঈমানদারগণ এ খু ণদিরে হটনে একে জহাদী দায়তি ব মনে করছে

মধ্ যপ্ রাচ্ যেরে বপি লব্বী দিখেয়িে দলি, একজন সাধারণ মানু ষও রাজপথে নামার মধ্ য দয়িে সরকার পববির্ তনে কীরূপে গুরূ ত্ বপূ র্ ণ ভূ মিকা রাখতে পারে প্ রমাণ করল, অস্ ত্ রেরে বল কলমেরে বলরে কাছে কত তুচ্ ছ্ সমাজ বপি লব্বে একজন লখেকও যবে নীরবে কতবড় বশিল ভূ মিকা রাখতে পারে সটেওি প্ রকাশ পলে আধুনকি প্ রযুক্ তিও বপি লব্বীদরে শক্ তিকি প্ রচন্ ড ভাবে বাড়য়িেছে একজন তরু ণ লখেক ইউরোপেরে কনে শহররে ছে টি ট এক কামরায় বসে কাপন ধরয়িে দটি ছে সমগ্ র আরব বশি ব্বে ইন্ টারনেটে ব্ লগ, ফেসবুক, টু ইটার –এসব নতুন প্ রযুক্ তি চিনি তশীল মানু ষেরে হাতে ততি শক্ তিশীলী অস্ ত্ র তুলে দয়িেছে পূ র্ বে তাংকে তাংর লখে প্ রকাশেরে জন্ য কনে পত্ রকির সম্ পাদকরে কাছে ধর্ না দতিে হত্ সম্ পাদকরে রাজনৈতিকি বশি বাস, ধর্ মীয় চেতনা ও মজোজেরে দকিে নজরে রেখে তাংকে লখিতে হত্ অথবা নজি অর্ থ ব্ যয়ে ও নজি উদ্ যোগে বই রূ পে প্ রকাশ করতে হত্ এখন স্বে প্ রয়্যে জন নই ততি তিল্প খরচে স্বে এখন তাংর লখোক সারা বশি বেরে পাঠকদেরে কাছে মু হূ র্ তেরে মধ্ য পে াঁছাতে পারছে ইন্ টারনেটেরে এ এক অভাবনীয় অবদান কনে স্বে রোচারি শাসকদেরে পক্ যে এখন আর সম্ ভব নয় তাংর কন্ ঠরে াধ করা সত্ য কথা বলতে গয়িে ইসলামেরে নবীকেও পাথরবদি্ ধ হতে হয়ছে দেশে ত্ যাগ করতে হয়ছে কন্ তু এখন স্বে বাধা নই মানব জাতরি ইতহাসে এ এক অভূ তপূ র্ ব তধ্ যয় ফলে

Written by ফরিদে জ় মাহ্‌বুব কামাল
 Sunday, 27 March 2011 18:08 -

মখ্‌ য়ার বশিাল পাহাড় এখন দ্‌ রু ত বলীন হয়ে যাচ্‌ ছে। সত্‌ য-সনৈকিদরে জন্‌ য এ এক মহা সম্‌ ভাবনার দনি। শত শত তরুন লথেক এখন আধুনিক প্‌ রযুক্‌ তথিকে ফায়দা নচি ছে। তনেকে তে। এ বিপ্‌ লবকে বলছে ফসেবুক ও টু ইটাররে বিপ্‌ লব।

মখ্‌ যপ্‌ রাচ্‌ যরে বিপ্‌ লবে তাত্‌ গুরু ত্‌ বপূ র্‌ ণ ভূ মকিা পালন করছে আল-জাজরির আরবী ও ইংরজী টিভি নিটেওয়ার্‌ ক। মখ্‌ যপ্‌ রাচ্‌ যরে দশেগু লোতে এটাই হল সবচেয়ে জনপ্‌ রয়ি চ্‌ যানলে। এ টিভি চ্‌ যানলে তেমন বজি্‌ ঞ্‌পণ নাই, এবং প্‌ রচার চলতে ২৪ ঘন্‌ টা ধরে। খবর, খবররে উপর বশি্‌ ল্ষেন, জ্‌ ঞ্‌নমূলক আলোচনা এবং নানা মতরে মানু্‌ ষরে চুলচরো বতির্‌ ক। প্‌ রায় প্‌ রতটি তিনু ষ্‌ ঠানই তত্‌ জিনপ্‌ রয়ি। বশি্‌ বরে আর কৈন চ্‌ যানলে এত স্‌ বাধীন ভাবে এম্ন জ্‌ ঞ্‌নগর্‌ ভ আলোচনা হয় না। বিপি, সপ্রিনএনসহ কৈন চ্‌ যানলেই আল-জাজরির সমকক্‌ ষ নয়। এক কথা নঃসিন্‌ দহে বলা যায়, আর কৈন দকিে না হকৈ, তন্‌ তত্‌ সাংবাদকিতার ক্‌ ষতে রে আরব বশি্‌ ব সমগ্‌ র বশি্‌ বকে শ্‌ রষে ঠতর কছি শেখানে। রে যাগ্‌ যতা রাখে। এবং সটে আল-জাজরির হাত দিয়ে। নঃসিন্‌ দহে এ কথাও বলা যায়, আল-জাজরি হল আরব বশি্‌ বরে সবচেয়ে সফল বশি্‌ ববিদ্‌ ষালয়। এ টিভি চ্‌ যানলে অধিকাংশ আলোচনাই যনে বশি্‌ বরে শ্‌ রষে ঠতম বশি্‌ ববিদ্‌ ষালয়রে প্‌ রফসেবুরে জ্‌ ঞ্‌নগর্‌ ভ বক্‌ ত্‌ তা। ইংরজীর চয়েও সম্‌ দ্‌ ধ এদরে আরবী চ্‌ যানলে। স্‌ বরোচারি শিপকদরে দ্‌ বারা অধিক্‌ ত হওয়ার কারণে দেশে ত্‌ যাগে বাধ্‌ য হয়ছেনে আরব বশি্‌ বরে বিপ্‌ ল সংখ্‌ যক লথেক, সাংবাদকি, কলাঘপি, টি, বুদ্ধ্‌ খজীবি ও রাজনীতবিদি। তাদের বসবাস এখন ইউরোপ-আমেরিকার বিভিন্ন শহুরে। তনেকে বশি্‌ ববিদ্‌ ষালয়রে শকি্‌ ষক, কউেবা গবষেক। কউেবা গড়ে তুলছেনে প্‌ রসদি্‌ ধ গবষণো প্‌ রতষ্টি ঠান। তনেকে কলাঘ লখিছনে বিভিন্ন পত্‌ র-পত্‌ রকিয়। আল-জাজরির অবদান, এসব প্‌ রবাপী বুদ্ধ্‌ খজীবিগণ পয়েছেনে স্‌ বাধীন ভাবে কথা বলার মঃ্‌ চ। আল-জাজরির জনপ্‌ রয়িতার মূল কারণও হল এসব জ্‌ ঞ্‌নী ব্‌ যক্‌ তদিরে অংশগ্‌ রহন। স্‌ বরোচারি শিপকদরে পায়রে তলা থেকে মাটি সরিয়ে দিয়েছেনে তারা। সমগ্‌ র মখ্‌ যপ্‌ রাচ্‌ য জু ড়ে তারা গড়ে তুলছেনে প্‌ যান-আরব ও প্‌ যান-ইসলামিক চতেনা। ফল দাংড়িয়েছে, এ বিপ্‌ লব এখন আর শূধু একটি দেশে সীমাবদ্ধ নয়। বরং একই রং, একই ভাষা এবং একই চরিত্‌ র নিয়ে ছড়িয়ে পড়েছে মখ্‌ যপ্‌ রাচ্‌ যরে প্‌ রায় সকল দেশে।

ক্‌ যাডারভতি তকি বা দলভতি তকি আন্‌ দে লনরে মাখ্‌ যমে যারা বিপ্‌ লবরে স্‌ বপ্‌ ন দখেনে এ বিপ্‌ লবে তাদের জন্‌ যও রয়ছে গুরু ত্‌ বপূ র্‌ ণ শকি্‌ ষা। তবে তাদের জন্‌ য এ বিপ্‌ লবরে শকি্‌ ষাট্‌ আদৌ স্‌ খকর নয়। মশির ও তউনসিয়ীসহ কৈন দেশেই কৈন দলীয় ক্‌ যাডার বা দলরে হাতে এ বিপ্‌ লব জন্‌ ম নয়েন। তাদের দ্‌ বারা এ বিপ্‌ লব নয়িন্‌ ত্‌ রতিও হয়না। বরং এক পর্‌ য়ে মশিরে ইখওয়ানুল মুসলমিনের নেতাদের সাথে তাহরির ময়দানে সমবতে জনতার মতানকৈ ষও দেখা দেয়। বিপ্‌ লব যখন বজিয়রে দ্‌ বারপ্‌ রান্‌ তে এবং হে। সনী মে। বারক যখন পালাবার রাস্‌ তা খুঁ জছে, তাহরির ময়দান থেকে যখন সরকারের সকল আপে। ষ প্‌ রস্‌ তাবকে বয়কট করা হচ্‌ ছে ঠকি এ মুহূ র্‌ তেই ইখওয়ানরে কছি নেতো হে। সনে মে। বারক কর্‌ ত্‌ ক সদ্‌ য নিয়ে। গপ্‌ রাপ্‌ ত তাইস প্‌ রসেডিনে টি উমর সুলাইমানরে সাথে বঠৈক করে। এতে তাহরির ময়দানরে যুবকগণ এতটাই বকি্‌ ষু ব্‌ ধ হয় য়ে, তারা য়ে। ষণা দিয়ে জানিয়ে দেয়, “এরা আমাদের লকৈ নয়।” দল ভতি তকি আন্‌ দে লনরে বড় দূর্‌ বলতা হল, দলরে লাভ-লকৈ। সন ও বজিয়কে তারা বড় করে দেখে। ফলে তারা ব্‌ যর্‌ থ হয় নানা মতরে নানা মানু্‌ ষরে সাথে ঞ্‌ ক্‌ য গড়তে। ফলে তন্‌ য সবাইকে নিয়ে গণবিপ্‌ লবে তারা একাত্‌ য হতে পারে না। বিপ্‌ লব কৈন দলরে নয়, কৈন নেতোরও নয়। এটি সমগ্‌ র দেশবাপীর। ফলে দলীয় বা ক্‌ যাডারভতি তকি চতেনা বিপ্‌ লবরে পথে বড় বাধা। বিপ্‌ লবরে জন্‌ য জরুরী হল, লড়াইয়ের ময়দানে তন্‌ যদের সাথে একতা। ইসলামে এম্ন একতা ফরয। নদীর দুই পাশে মজবুত বাধ্‌ দলে নদীর পানিতাতে সহজে বশে আসে। কনি্‌ ত্‌ সৈ নদী পাড়-ভাসা প্‌ লাবন দেয় না, ফলে আশে পাশে মাঠঘাটও তখন বানরে পানতিে ভাসে না। আবার বলি-বালির পানকিেও নদীতে নাঘতে দেয়না। তেমন। অবস্‌ থা ক্‌ যাডার ভতি তকি সংগঠনরে। এতে সংগঠন মজবুত হয়, সংগঠনও দীর ষায়। পায়, কনি্‌ ত্‌ তাতে সাধারণে জনগণরে

Written by ফরিদে জে মাহবুব কামাল
 Sunday, 27 March 2011 18:08 -

সাথে জনগণের সংঘর্ষে গাটা বাড়তে না। ক্যাডারগণ কাজ করে দলের গটেকপির বা প্ৰহরীর রূপে। ফলে যত ইসলামী বা বিপ্লবী হতে পারে, দলের সদস্য না হলে তাকে দলের বাইরেই অবস্থান করতে হয়। এতে বিভিন্ন বাড়ায়ে ফলে ক্যাডারদের দ্বারা দলে লাঠালাঠির সংঘর্ষ বাড়াতেও বিপ্লবের সম্ভাবনা বাড়তে না। তাই বহু মুসলিম দেশে ক্যাডার ভিত্তিক সংগঠনের সংঘর্ষ ও বয়স বাড়লেও তাদের দ্বারা এ অবধিকি না বিপ্লব আসেনি। ভবিষ্যতেও সবে সম্ভাবনা কমাতে। দলকে মজবুত করতে গিয়ে মশিরে ইখওয়ানুল মুসলমীনদের বহু নতোকর্মী হতে পানী মতে বারকরে সরকারের সাথে নানা দ্বন্দ্ব সত্ত্বেও কিছু সুসম্পর্ক গড়েছে। সরকারী দলের বহু নতোকর্মীর সাথে সহযোগিতার মাধ্যমেই দলটির বহু ক্যাডার ও নতোকর্মী গড়ে তুলেছে বিশাল অর্থনৈতিক সাম্রাজ্য। মশিরের বড় বড় মতে বাইল কমে পানীর ফালকি হল তারা। তারা এখন বলিগিয়ে নিয়ার। এমন ধনকুবেরগণ ককি না গণবিপ্লবে শরীক হতে পারে? রাষ্ট্র বা সমাজ কল্যাণ বলতে তারা যা বলে আসে সেটাই হল, কিছু মসজিদ-মাদ্রাসা, ইয়াতমি খানা ও হাসপাতাল নির্মাণ। বড় জে এর নির্মাচনে অংশগ্রহণ। বিপ্লব তাদের কাছে গণ্য হয় গলে যোগ বা অস্ত্রিতা রূপে। আর এমন অস্ত্রিতায় তারা অকল্যাণ দেখে নজিদের বয়স-বাগজি যেরে। ফলে স্বেচ্ছায় তারা বিপ্লব বিরোধী হয়। তাছাড়া মধ্যপ্রাচ্যে হতে পানী মতে বারক হলি মার্কিনীদের লোক। শেষে দনি পরে ঘনত তারা তার কল্যাণই চয়েছে। ফলে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের পশ্চিম দশে গলে রে চয়ে বিপ্লবী বা মতে বাদী রূপে চিত্রিত হওয়ার ভয়টাও ইখওয়ান নতোকর্মীর ঘনে হলি প্ৰচন্ড। বিপ্লবীদের সাথে তাংরা জে য়ারে ভাসা শুরুর করলেও সবে ভয়ের কারণে তাংরা সামনে আসেনি। তাদের ভয় হলি, না জানি বিপ্লব বয়স্ক হয়ে যায়। এমন এক দোটানা অবস্থায় হতে পানী মতে বারকরে পততিপ্ৰায় সরকারের কাছে থেকে যখন আলগাচনার দাওয়াত পলে তখন সখেনে তাংরা ছুটে গিয়েছিলি। এমন অবস্থায় শূন্য মশিরের ইখওয়ানুল মুসলমীনদের একার নয়। তন্মধ্যে য মুসলিম দেশেও যখনে ইসলামপন্থি দল সবে উলার শক্তির সাথে সময়ে আসে তা গড়ে দলীয় শক্তি বাড়ানোর চেষ্টা করেছে, পরণিতটি সখেনেও ভিন্নতর হয়নি।

এ বিপ্লবের পর এখন প্ৰচন্ড ভাবে দায়ভার বাড়লে বিশ্বে নানা দেশের মজলুম জনগণের স্বেচ্ছায় শিপকরে সামনে দাড়ায়ে এখন আর অসহায়ের মত সেটাই সঙ্ঘ করার কোন অজুহাতই থাকলো না। তাদের সামর্থ্য ও সম্মেল তউনিসিয়া, মশির, লবিয়া, ইয়মেনে, বাহরাইনের সাধারণ মানুষের চয়ে কয় নয়। ফলে তাদের ন্যায় তারাও যবে কিছু করার সামর্থ্য রাখে সেটাই কি আর অস্বীকারের উপায় আছে? এখন সেটাই সঙ্ঘ করাই তাদের অযোগ্যতা। সবে সাথে এটি দায়িত্ব পালন না করার মহা অপরাধ। এমন অযোগ্যতা ককি না জনগণের জীবনে সম্মান, বজিয় বা কল্যাণ আনে? তউনিসিয়া ও মশিরে বিপ্লবের এক ধাপ সম্মান হয়ছে, তবে বিপ্লবের কাজ এতে শেষ হয়নি। স্বেচ্ছায়ের আবর জনা মাথা থেকে নামানোর কাজটা কেবল সমাধা হয়েছো মাত্র। মুসলমানের জনস্বলভাইটা এখন ইসলাম প্ৰতিষ্ঠার স্বেচ্ছায়ের উপস্থিতিতে এ কাজটা হলি অতিকঠিন। তবে তাদের অপসারণের পরও এ কাজটি একবারে সহজ হয়ে যায়নি। তবে যারা অতীর্ষিষ্ঠুর, অতীর্ষক তশিলী ও শয়তানের অতীর্ষিষ্ঠ সহচরকে হটতে পারে, তাদের কাছে কশিয়তানের ছোট ছোট তনু সারদিরে হঠানে। ককিঠনি? তবে বীজ বুনলেই ফসল প্ৰতিবির যেরে উঠে না, অনাবৃষ্টি বা অতবৃষ্টিতে বহুবার যারাও যায়। কনিত্ব কষকরে কাজ লাগাতর কষরি কাজ চালিয়ে যাওয়া। তমেনি মুসলমানের কাজও বিপ্লবের কাজ চালিয়ে যাওয়া। এরূপ বিপ্লব নছিক রাজনীতিনয়, তমেনি পিশোও নয়। মুসলমানের কাছে এটি ইবাদত। আর সবে ইবাদত নামায-রোযার মত নছিক কোন বিশেষ মাস বা বিশেষ ওয়াক্তরেও নয়। বরং আজীবনের এবং সর্বমুহুর্তরে।

স্বেচ্ছায়ের মাথা থেকে নামানো হলেও তাদের হাতে গড়া বহু দনিরে প্ৰতিষ্ঠিত সপি টেমোটি এখনও রয়েছে। রয়েছে স্বেচ্ছায়ের সহচরগণও। পাকিস্তান প্ৰতিষ্ঠার পর সদেশটি প্ৰতিষ্ঠার মূল লক্ষ্যটি বানচাল হয়ে যায়। সেটি হয়

Written by ফরিদে জে মাহবুব কামাল
 Sunday, 27 March 2011 18:08 -

ব্রটিশেরে প্ রশকি ষণপ্ রাপ্ ত আমলা, আর্ ঘািফসিার ও রাজনীতবিদিদের হাতে□ তারাই ছিল ওপনবিশেকি ব্ রটিশিদের তত্ তি নষি ঠাবান সবেক□ তাই যারা ইসলামেরে প্ রতষি ঠা চায় তাদের দায়তি ব্ টা এখন বশিাল□ স্বে দায়তি ব্ এখন সকল ইসলামপন্ থরি একতাবদ্ ধ হওয়ার□ এ দায়তি ব্ নছিক কে ন দলেরে নয়, কে ন নতেরও নয়□ বরং প্ রতটি ঈমানদারেরে□ কে ন দলভতি তকি বা ক্ ঘাড়ার ভতি তকি চেতনা এ বপি লবেরে জন্ য ক্ ষতকির□ কারণ স্বে চেতনা তন্ যকবে বন্ ধু হসিাবে নয়, প্ রতদি বন্ দী বা শত্ রু হসিাবে ভাবতে উদ্ ব্ দু ধ করবে□ ইরানেরে বপি লব আজও ব্বেচে আছে কে ন ক্ ঘাড়ার ভতি তকি বা দলভতি তকি চেতনা না থাকার কারণে□ খলোফায়ে রাশদো যতদনি ব্বেছেলি স্বেটেও তে। দ্ বীনরে প্ রতপি রচন্ ড দায়তি ব্বেধেরে কারণে, ফরেকা বা ক্ ঘাড়ার ভতি তকি চেতনার কারণে নয়□ অথচ পাকসি তান প্ রতষি টার পর মু সলমি লীগেরে প্ রা প্ রজকে টটিবি ঘর্ থ হয়ছে দল ভতি তকি চেতনাকে প্ রাধান্ য দয়োতে□ আওয়ামী লীগেরে যত মু সলিম লীগও মনে করত দেশে তাদের নজি-অর্ জতি তালুক□ তারা প্ রাধান্ য দয়েনা ইসলামী ভাত্ ত্ ব ও দায়তি ব্বেধেরে বসিয়টি□ ১৯৪৭ সালের পর তন্ ঘদেরে দলে টানা দ্ রু থাক, তারা এমন কনিজি দলেরে নতো-কর্ যীদরেও দলে রাখতে পারনি□ ঈমানদার হওয়ার অর্ থ, দর্ শকরে গ্ ঘালারতি বসে নীরবে রাজনীতির খলো দেখা নয়□ বরং স্বেটেকি, জহিাদ গণ্ য করে নজি অর্ থ, সাঘর্ থ ও রক্ তরে বণিয়িগে□ সমাজ ও রাষ্ ট্ র জু ড়ে ইসলাম প্ রতষি ঠা পায় এবং ব্বেচে থাকে তে। ঈমানদারদেরে স্বে বণিয়িগেরে ফলহে□ অথচ পাকসি তান প্ রতষি ঠার পর স্বে বণিয়িগেটা হয়নি, বরং দেশেটি খলেনায় পরনিত হয় সকে য় উলারষি ট, সো সালসি ট ও জাতয়িতাবাদী শত্ রু দেরে হাতে□ অবশেষে স্বে শত্ রু দেরে হাতেই দেশেটি ভেঙে গে ঘায়□ মধ্ যপ্ রাচ্ ঘেরে বপি লবেরে আশাপ্ রদ দকি হল, হ্বে সনী য্বে বারক ও বনি আলী গদাি ছাড়লেও বপি লবীরা রাজপথ ছাড়েনে□ তারা কঠে রে দ্ য্ টি রাখছে সরকারেরে প্ রতটি সিদি খান্ ত ও কর্ যেরে উপর□

ইরানরে বপি লবেরে স্বে বরোচারি শাহেরে হটানরে আর তান্ দো লনে বাঘপন্ থি, ইসলামপন্ থি, জাতয়িতাবাদী সবাই একত্ রে কাজ করছেলি□ বপি লব-কালরে প্ রতদিশে স্বেটাই হয়□ কনি তু বপি লবেরে দ্ বতীয় পর্ যায় সবার স্ ট্ রাটজৌ হয় ভনি ন ভনি ন, সবাই তখন নজি খারায় দেশকে নয়িন্ ত্ রনে নতি চায়□ মশির, তউনসিয় এখন স্বে লড়াইটাই তীব্ রতর হচ্ ছে□ কে ন দেশেরে থুব কম সংখ্ যক মান্ যই কে ন দলেরে সাথে জড়তি থাকে□ অথকাংশই নরি দলীয়□ এই নরি দলীয় লে কদরে কে কতটা কাছে টানতে পারে তার উপরেই নরি ভর করছে মধ্ যপ্ রাচ্ ঘেরে বপি লবেরে ভবষি য□□ ইরানে এ কাজে ইসলামপন্ থরি বজিযী হয়ছেলি□ তবে তারা কাছে টেনেছেলি দলেরে সদস্ য পদ বা ক্ ঘাড়ার রূ প্বে বরণ করার মধ্ য দয়ি নয়□ ঐক্ ঘেরে জন্ য এটি কে ন শর্ তই ছিল না□ যারা নরি দলীয় তারা দলীয় পরচিয়রে আনন্ দ পায় না□ বরং নদির্ লীয় পরচিয়হে সর্ বে চ্চ কে রেবানী দতি প্ রস্ তু ত□ এ অবধিযে শত শত লে ক মধ্ যপ্ রাচ্ ঘেরে বপি লবেরে নানা দেশে শহদি হল তারা ক'জন দলীয় কর্ যী? ইরানরে বপি লবেরেও য্বে হাজার মান্ যে প্ রাণ দয়িছেলি তারাও কে ন দলীয় ক্ ঘাড়ার বা কর্ যী ছিল? তনকেই দল বা দলাদলকি সমাধান নয়, বরং সমস্ যার কারণ মনে করবে□ তাই বপি লবেরে দেশগু লে তে জনগণেরে মাঝে একতা গড়তে হ্বে চেতনা রাজ্ যে বপি লব এনে, দলীয় সদস্ যপদ দয়িে নয়ি□ য্বে কে ন বপি লবেরে মূ ল শক্ তি ছিল, জনগণেরে চেতনা রাজ্ যেরে এ বপি লব□ মধ্ যপ্ রাচ্ ঘে ইসলামেরে মূ ল বপিক্ য শক্ তি ছিল সকে ঘউলারসি টগণ□ তাদের সাথে রয়ছে জাতয়িতাবাদী ও দেশেরে সামরকি বাহনী□ ফলে ইসলামেরে প্ রতপিক্ য তত্ তি শক্ তিশালী□ তাদেরকে পরাজতি করতে হলে মূ ল লড়াই হতে হ্বে ব্ দু ধবিত্ তকি ময়দানে□

তাই মধ্ যপ্ রাচ্ ঘে য্বে বপি লব শূ রু হল তা কেবেল বপি লবেরে শূ রু মাত্ র□ বপি দসংকূ ল বহু পথ এখনও বাংক□ এখন মূ ল কাজ আল্ লাহর বধিনেরে পরপি র্ গ বাস্ তবায়নরে□ স্বে পথে প্ রতকিদয় এগু তে হ্বে লড়াই করে করবে□ ইসলামেরে প্ রতপিক্ য এক ইঞ্ চতি মতি বনিযু দ্ ধে ছেড়ে দবি না□ তাছাড়া তাদের পছিনে রয়ছে মার্ কনি নতে ত্ বাধীন বশিাল ইসলাম বরিেষী কে ষ্যালশিন□ তাই ইসলামেরে বজিয নয়িে স্বে পন্ দেখা সহজ হলেও স্বে বপি লবেরে প্ রচন্ ড প্ রসব বদেনা আছে□ মু সলমানেরে

Written by ফরিদে জ় মাহ্‌বুব কামাল
 Sunday, 27 March 2011 18:08 -

জীবনে স্‌টেই সবচেয়ে বড় পরীক্‌ষা□ স্‌বে বদেনা সইবার সামর্থ্‌ সবার থাকে না□ একারণই তনকে শূঁধু নাঘাষ-রো যা, হজ্‌-ঘাকাত নিয়েই প্‌রচন্‌ ড থু শী□ কডেবা নছিক নামাঘরে তাবলীগ বা সূ ফীবাদে দীক্‌ যা নয়োটাই যু সলমান রূ প্‌বে বাংচার জন্‌ ঘ যথার্‌ থ মনে করে□ ইসলামী রাষ্‌ ট্‌র বপ্‌ লব ও আল্‌ লাহ্‌র আইনরে প্‌ রতষ্‌ ঠা নিয়ে এদেরে কনে মাথা ব্‌ যাথা নই□ একমাত্‌র ক্‌রতানরে জ্‌ ঞ্‌ন ও আল্‌ লাহ্‌র পথে শহীদ হওয়ার প্‌ ররেণাই ঈমানদারকে স্‌বে বদেনা নিয়ে অবচিল টকিে থাকার সামর্থ্‌ দতিে পারে□ তখন আর তার কনে কছি হারাবার ভয় থাকে না□ সমগ্‌ র সহায়-সম্‌ পদ, এমন কপি রাণ হারয়িও নয়□ এজন্‌ ঘই একাজ্‌ নহোয়তে জন্‌ দা শহদিদরে□ ইসলামী বপ্‌ লবরে এটাই দর্‌ শনগত দকি□ ইসলামী বপ্‌ লব আপে জহাদরে পথ বয়ে, এখানে বণিযিে গ ষটে হাজার হাজার ম্‌ জাহাদিরে জান ও মালরে□ তাদেরে স্‌বে বণিযিে গই পাল্‌ টে দেয় দেশেরে রাজনীতি, সমাজনীতি, অর্‌ থনীতি, সংস্‌ ক্‌তসিহ সব কছি□ যদেশে স্‌বে বণিযিে গ নই স্‌খনে ইসলামী দল ও দলীয় ক্‌ ঘাড়াররে সংখ্‌ যা বাড়লেও বপ্‌ লব আপে না□ বাংলাদেশে তারই এক উজ্‌ জ্‌ বল দ্‌ ষ্‌ টান্‌ ত□

আরব দেশে গুলরি আলমে, বুদ্ধিজীবী ও লখেকদেরে দায়তি ব্‌টাই মুহূর্ত্‌ তে বশিল□ স্‌বে দায়তি ব্‌, ইসলামী জীবন দর্‌ শন এবং স্‌বে সাথে বপ্‌ লবরে দর্‌ শন ও প্‌ রক্‌ রয়িক্‌ জনগণরে চতেনা রাজ্‌ যবে প্‌ রবল ভাবে প্‌ রতষ্‌ ঠতি করার□ একমাত্‌র তখনই ঘরে ঘরে জ্‌ ঞ্‌নবান জন্‌ দা শহদি গড়ে উঠে□ তবে আরব বশি ব্‌বে স্‌বে কাজটি ঘে প্‌ রবল ভাবে হচ্‌ ছে স্‌বে আলাঘতও প্‌ রচূ র□ স্‌টেই দেখা যায় জহাদী প্‌ ররেণা নিয়ে হাজার মানু্‌ষরে ময়দানে নামা দেখে□ ব্‌বে বা ঘায় তাহরীর ময়দান, তউনসিয়া, লবিয়া ও ইয়মেনেরে রাজপথে হযিব পরহিতি মহলিা ও নামাঘরে আয়ে জন্‌ দেখে□ দেখা যায়, টিভি, ব্‌ লগ ও ইন্‌ টারনেটেরে আলোচনা দেখে□ এরাই ততীতে বপ্‌ ল সংখ্‌ ঘায় আফগানিস্‌ তানে জহাদরে রণাও গনে ছুটে গেছে□ আর এখন প্‌ রাণ দটি ছে নজি দেশেরে রাজপথে□ তাছাড়া একবার বশি ববদি ঘালয় থে লা হলে তা থেকে প্‌ রশক্‌ ষণপ্‌ রাপ্‌ তরা বরে বই□ আর ইসলামেরে ইতহিাপরে সবচেয়ে গুরূত্‌ বপূ র্‌ ঞ বশি ববদি ঘালয় হল জহাদরে এ ময়দান□ এখানে ঈমানদার সূ য়ে গ পায জীবনেরে সবচেয়ে গুরূত্‌ বপূ র্‌ ঞ দর্‌ শনটি শেখার□ হাত-কলমে শক্‌ ষার স্‌বে সূ য়ে গটি বশি বরে তন্‌ য কনে বশি ববদি ঘালয়ে ষটে না□ এখানে স্‌বে পায জীবনেরে মূল কম্‌ পাস বা দকি নরি দেশনা□ ম্‌ য়েনেরে বাংচার উদ্‌ দেশে য্‌বে একমাত্‌র আল্‌ লাহ্‌র উদ্‌ দেশে বাংচা ও তার দ্‌ বীনকে বজিযী করা -স্‌টেই স্‌খন থেকেই তার মনে বদ্‌ ধমূল হয়□ তখন স্‌বে ঈমানরে বল পায ম্‌ত্‌ যুর মুখে মুখি দাংডানরে□ নবীজী (সাঃ)র আমলে সবচেয়ে মহ্‌ মান্‌ ষগ লে। তে। স্‌ষ্‌ টি হইছে এ রূ প বশি ববদি ঘালয় থেকেই□ নবীজী (সাঃ) ও তারা সাহাবাদেরে আমলে এমন বশি ববদি ঘালয় ছলি তসংখ্‌ য□ অথচ মু সলমি বশি ব্‌বে এ বশি ববদি ঘালয় দীর্‌ যকাল যাবত প্‌ রতষ্‌ ঠাই পাযনা□ আফগানিস্‌ তানে স্‌বে ভয়িেতে আগ্‌ রাসনরে পর তমেন এক বশি ববদি ঘালয়েরে সূ চনা হইছেলি -যা এখন সমগ্‌ র দক্‌ ষণি এশয়িার রাজনীতি পাল্‌ টে দটি ছে□ বলি প্‌ ত করছে একটাই বশি বশক্‌ তরি□ গলা চেপে ধরছে আরকেটরি□ আশাপ্‌ রদ দকি হল, স্‌বে প বশি ববদি ঘায়ই আজ গড়ে উঠছে মধ্‌ ষপ্‌ রাচ্‌ যরে দেশে গুলে তে□ তাই মধ্‌ ষপ্‌ রাচ্‌ যরে বপ্‌ লব কনে দেশে কতটা সফলতা পাবে এখন স্‌টেই স্‌ঠকি ভাবে বলা সম্‌ ভব না হলেও এ কথা স্‌ঠকি ভাবেই বলা যায়, এ বপ্‌ লব গুলরি ফলে ইসলাম তার বজিযিরে পথে বহু দূ র এগয়িে গেলে□ মধ্‌ ষপ্‌ রাচ্‌ যরে বপ্‌ লবরে শক্‌ তি যমেন বশিল, তমেন এর সম্‌ ভাবনাও□ ২৭/৩/১১